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U1.13. Larm, Fluglarm 120093
Flugldarm iiber Dietikon

Beantwortung Interpellation

Peter M. Wettler, Mitglied des Gemeinderates, und 10 Mitunterzeichnende haben am 6. Okto-
ber 2011 folgende Interpellation eingereicht:

"Ich bitte den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden zwei Fragen:

1. Was tut der Stadtrat, um die Bewohnerinnen und Bewohner von Dietikon gegen den immer mehr
liber Hand nehmenden Flugldrm zu schiitzen?

2. Bietet der Stadftrat Hand fiir Flugldarmmessungen (z. B. auf der Turmspitze der St. Agatha-Kirche)?

Begriindung

Der Fluglarm (ber Dietikon nimmt stédndig zu. Er ist zeitweise unertréglich geworden. Dass er nicht
nur Jugendliche aggressiv macht, bei arbeitenden Menschen Konzentrationsschwéchen und vor
allem Herz-Kreislauferkrankungen verursacht, wird von Fachieuten ldngst nicht mehr bestritten. Der
Flugldrm beeintrachtigt in hohem Mass die Lebensqualitét der Stadt. Wer von Neuenhof nach Schiie-
ren wandert, stellt fest, dass die Flugzeuge allesamt iiber Weiningen, Dietikon und Bergdietikon flie-
gen. Nur wenige drehen auf H6he Bahnhof nach Osten ab. Dass Dietikon angepeilt wird, muss einen
Grund haben!

Taglich starten um die 400 Flugzeuge in Kloten. Im Jahr 2010 flogen 67.3 % der 269'000 Flugzeuge
iber Dietikon nach Stidwesten oder nach Osten, also 181°000 Jets, was Tagesspitzen bis
500 Flieger ausmacht!
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Anzahl Starts
Route A BCDE F G | K L N O N O
Piste 10 10 10 10 16 16 16 28 28 28 32 32 34 34

19 26 0 1564 142 0 47 29 14 4 391

Sonntag, 11.09.11 0 0 0
0O 0 0 30 30 0170 154 0 27 5 9 3 416

0
Freitag, 09.09.11 0O
Die Abfliige I und K erfolgen tber Dietikon, wobei viele |-Jets etwa (iber der St. Agatha ostwérts
fliegen, manche aber auch erst tiber dem Honeret. Auch viele Abfliige auf der Piste 32 (N) kommen
zuriick nach Dietikon.

Es gibt, was die Flugrouten anbetrifft, einen Konflikt liber Dietikon: Anfiiige in den Warteraum GIPOL
und/oder EKRIT (lber Frick) und Abfliige von der Piste 28 (Westpiste). Die abliegenden Jets miissen
oft sehr viel tiefer fliegen, als es mdéglich wére (nur 1'000 bis 1'500 Meter (iber Boden), damit es nicht
zu Kollisionen kommt.

Argerlich ist vor allem, dass nicht nachvollziehbar ist, nach welchem Abflugregime geflogen wird. Es
gibt Tage, da wird Dietikon vom Flugfdrm fast vollstdndig verschont, obwoh! nicht etwa die Bise weht.
Und es gibt Tage, da wird unsere Stadt mit einem andauernden Lérmteppich belegt.

Es gibt, namentlich am Samstag und am Sonntag, 2-Minuten-Takt Flugldrm-Ballungen von 07.00 bis
08.45 Uhr, von 11.30 bis 13.30 Uhr und von 17.00 bis 21.15 Uhr. Die drei letzten Grossjets sind fast
immer 30 Minuten verspétet und fliegen um 23.30 Uhr oder spéter vollgetankt und vollbeladen nach
Bangkok, Hongkong, Johannesburg. Der allerletzte ist wieder leiser und fliegt nach Tel Aviv. Der
Dauerschallpegel (ber St. Agatha liegt bei 52 dB, aber das ist leider nur ein Mittelwert. Stérend ist
weniger der Durchschnittsidrm, verteilt (iber 24 Stunden, als der Lédrm, den ein einzelner Jet verur-
sacht.”

Mitunterzeichnende:

Ueli Bayer Rosmarie Joss Angela Gullo Samuel Spahn
Lucas Neff Catalina Wolf-Miranda Sven Koller Metzler Ernst Joss
Antons Kiwic Thomas Wirth

Der Stadtrat beantwortet die Interpellation wie folgt:

Allgemeines:

Fir den Fluglarm Gber Dietikon sind hauptséchlich die Abflige der Piste 28 (Abflugrouten |, K, L)
verantwortlich, vereinzelt auch Abflige der Route N. Ein grosser Teil der startenden Flugzeuge der
Route | drehen bereits Uber Regensdorf oder dem Altberg ab. Diese Abflliige tangieren Dietikon so-
mit nicht. Die Route N wird hauptsachlich frihmorgens und abends geflogen. Sie teilt sich zwischen
Otelfingen und Wettingen in eine sudliche und eine éstliche Route auf. Der sldliche Arm verlauft im
Anschluss Uber Spreitenbach in Richtung Bellikon und somit westlich von Dietikon. Da diese Flige
im Vergleich zu denjenigen der Routen K und | eher héher fliegen, kann rein optisch durchaus der
Eindruck entstehen, dass ein Flugzeug tUber Dietikon fliegt, obwohl die Flugroute weiter westlich
liegt.

Gemass den Flugspurenaufzeichnungen der Flughafenbetreiberin Flughafen Zirich AG wird Dietikon
von etwa 50 % aller Abflige Gberflogen. Im Jahr 2010 waren dies rund 65'000 Uberfllige bzw. 180
pro Tag. Im Jahr 2011 starteten rund 134'000 Flugzeuge in Kloten, davon 92'000 von der Piste 28
(68.7 %). 2010 waren es 128'000 Flugzeuge, davon entfielen 86'000 (67.2 %) auf die Piste 28. Die
Erhéhung der Anzahl Fluge ist auf die allgemeine Tendenz zunehmender Flugbewegungen zurlick-
zufihren. Die Zahlen 2011 liegen leicht Uber dem Schnitt der letzten zehn Jahre.

Die Entscheidungsgrundsétze zur Benutzung von Flugrouten und der Wahl eines "Abflugregimes"
sind in weiten Teilen im Betriebsreglement des Flughafens Zirich geregelt. Die Wahl der Start- und
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Landepisten hangt aber auch vom Wetter ab. Aufgrund der Wetterverhaltnisse sind unvorhergese-
hene Pistenwechsel méglich. Hinzu kommen die taglichen und saisonalen Schwankungen im Ver-
kehrsaufkommen, die von der Flugsicherung ebenfalls berlicksichtig werden miissen.

Zwischen 2005 und 2006 mussten als Folge der Restriktionen im stiddeutschen Luftraum flugbe-
triebliche Anpassungen vorgenommen werden, welche u.a. auch die Verschiebung der Warterdume
im Osten und Westen des Flughafens zur Folge hatten. Der westliche Warteraum (vormals EKRIT,
neu GIPOL) wurde dabei Uber die Landesgrenze nach Siiden verschoben, was dazu fiihrte, dass die
Abflugroute L seither praktisch nicht mehr beflogen wird. Die Anfliige werden dem Warteraum GI-
POL uber Frick zugefiihrt, bevor sie auf die in Gebrauch stehende Landepiste weitergeleitet werden.
Die Abfliige der flr Dietikon relevanten Routen |, K und N werden aus Griinden der Flugsicherheit
tiefer gehalten als die Anfllge.

Zu Frage 1:

Die heute geflogenen Flugrouten wurden vom Bundesamt fir Zivilluftfahrt am 29. Marz 2005 geneh-
migt. Die letzten Betriebsreglemente traten im Jahr 2011 in Kraft. Parallel dazu wurde vom Bund der
Schlussbericht Flughafen Zirich des Sachplans Infrastruktur Luftfahrt (SIL) am 2. Februar 2010 be-
schlossen. Die Region und die Stadt Dietikon haben sich im Rahmen der Erarbeitung des Sachplans
konsequent gegen eine weitere Belastung der Limmattaler Bevolkerung durch Fluglédrm gewehrt.
Aufbauend auf den Sachplan wird voraussichtlich dieses Jahr vom Bundesrat das Objektblatt zum
Flughafen Zirich beschlossen werden. Es legt die zukinftigen Rahmenbedingungen fiir die bauliche
und betriebliche Entwicklung des Flughafens fest. Die &ffentliche Anhérung und Mitwirkung der Ge-
meinden und der Bevdlkerung wurde im Herbst 2010 abgeschlossen. Im Anschluss an die bundes-
ratliche Genehmigung des Objektblatts wird die Flughafen Zirich AG ein neues Betriebsreglement
erarbeiten, welches ebenfalls ffentlich aufliegen wird. Dann besteht wieder die Mdglichkeit zur Ein-
flussnahme durch die Gemeinden. Die im SIL-Schlussbericht und im vorldufigen Objektblatt skizzier-
ten Flugrouten werden erst im neuen Betriebsreglement konkretisiert werden.

Der Stadtrat wird das Objektblatt und das neue Betriebsreglement kritisch Gberpriifen und allféllige
Einwande vorbringen. Allerdings ist der Handlungsspielraum der Stadt Dietikon relativ klein, wenn es
um Anderungen an den Flugrouten geht. Da die Flugbewegungen und der Fluglarm in Dietikon im
Jahr 2011 aber weiter zugenommen haben, wird der Stadtrat bei der Volkswirtschaftsdirektion des
Kantons Zrich vorstellig werden und Auskunft dartber verlangen, welche Massnahmen zum Schutz
der Bevélkerung geplant sind. Der Kanton Zurich ist aufgrund der Uberschreitung des ZFI-
Richtwertes (vgl. Antwort zu Frage 2) gezwungen, entsprechende Massnahmen zur Lérmsenkung
einzuleiten und umzusetzen.

Zu Frage 2:

2006 wurde von der Zurcher Volkswirtschaftsdirektion und einem unabhéngigen Expertengremium
der Zlrcher Fluglarm-Index (ZF1) entwickelt. Dieser ist eine Methode zur Berechnung der Anzahl der
vom Fluglarm tagslber stark belastigten und der in der Nacht in ihrem Schlaf stark gestérten Perso-
nen. Der ZF| soll die langfristige Wirkung von behdrdlichen und betrieblichen Massnahmen zur Lar-
mentlastung am Flughafen Zirich sichtbar und gegeneinander abwagbar machen. Er wird anhand
der tatsachlichen Wirkung des Larms ermittelt und nicht ausschliesslich aufgrund einer rein akusti-
schen Immissionssituation. Im Jahr 2010 betrug die Anzahl stark gestorter Personen 50'757, der
vom Regierungsrat festgelegte Richtwert von 47'000 wurde somit deutlich Uiberschritten. Damit be-
steht vonseiten Kanton Handlungsbedarf. In Dietikon betrug im Jahr 2010 die Anzahl tagsuber belds-
tigter Personen 1'590, was eine Erhéhung um 6.1 % gegenilber 2009 ausmacht. Die in der Nacht
gestorten Personen werden in Dietikon nicht gemessen, da das Gebiet der Stadt Dietikon nicht im
Untersuchungsperimeter dieses Teilindexes liegt. Gemessene Larmmessungsdaten fliessen keine in
den ZF| ein. Solche werden jedoch an den 14 permanenten Larmmessstellen erhoben, welche die
Flughafen Zirich AG betreibt. In Dietikon befindet sich jedoch keine dieser Larmmessstellen.

In Dietikon liegen keine nach Larmschutzverordnung (LSV) des Bundes gerechneten Grenzwert-
Uberschreitungen vor. Bei Larmwerten unterhalb der in der LSV definierten Grenzwerte fehlt die
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rechtliche Basis, um von der Flughafenbetreiberin Massnahmen zu verlangen. Eine Fluglarmmes-
sung auf Dietiker Gebiet ist deshalb kein geeigneter Ansatz, um die Bevolkerung besser vom Flug-
larm zu schiitzen. Der Stadtrat ist Uberzeugt, dass der ZF| die bessere Basis bietet, um die zuklnfti-
ge Entwicklung des Fluglarms in Dietikon im Auge zu behalten und, bei weiteren Erhéhungen der
Werte, konkrete Massnahmen verlangen zu kénnen. Er lehnt daher eine Fluglarmmessung in Diet-
ikon ab, zumal auch sinnvolle Vergleichswerte fehlen.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Interpellation von Peter M. Wettler und 10 Mitunterzeichnenden betreffend Flugléarm tber Diet-
ikon wird im Sinne der Erwagungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:

- alle Mitglieder des Gemeinderates;

- Sekretariat Gemeinderat;

- Baukommission;

- Sicherheits- und Gesundheitsabteilung;

.

Otto Midle Karin Hauser
Stadtprasident Stadtschreiberin

BR/JB 0123_Flugléarm.doc

versandt am:
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